Cycle III

La Tourbière : le royaume de la sphaigne 

Mot clés : tourbière, plantes carnivores, milieux naturels, évolution, écosystème.

Durée : variable (d'une demi-journée à trois demi-journées).

Descriptif

L'étude d'un milieu permet souvent un premier contact avec la nature qu'elle soit proche ou lointaine de l'école.

Il existe une très grande diversité de milieux (rivière, forêt, prairie sèche ou zone humide…). 

Nous avons choisi d'aborder la tourbière, dont une définition pourrait être "zone humide possédant une végétation formant habituellement de la tourbe". Lieux de légendes, endroits malsains selon les croyances populaires, réputées dangereuses par leur tapis de végétation flottante qui masque la profondeur de l'eau, les tourbières sont avant tout des écosystèmes d'une grande diversité biologique qui ont de tout temps fasciné les naturalistes.

Différentes possibilités sont offertes quant à l'organisation de l'animation :

· La tourbière, un écosystème fragile

· Mise en évidence des conditions du milieu (pauvreté en oxygène, acidité de l'eau…) 

· Etude de la tourbe et de son constituant, la sphaigne ;

· La sphaigne, une éponge à eau. Mise en évidence de son pouvoir de rétention d'eau.
· Les plantes et le milieu

· Reconnaissance de quelques espèces caractéristiques des tourbières et des milieux environnants (prairies, forêts…) ;

· Découverte des plantes carnivores.

· L'évolution de la tourbière
· Confection d'une carte de végétation schématique permettant de mettre en évidence l'évolution du milieu ;

· Approche des différents stades d'évolution de la tourbière.

Repères pratiques

· Autour de l'animation 

Cette animation peut constituer une intervention ponctuelle ou entrer dans un cycle d'étude et de découverte de différents milieux (forêt, prairie sèche…). Elle peut permettre la réalisation d'un document pédagogique, voir d'une exposition.

· Matériel
Plantes carnivores en pots (jardineries)(
Matériel fourni par l'animateur (jeux, supports pour les activités sensorielles et les expèriences…)
· Sécurité
Une trousse à pharmacie est à prévoir.

Le taux d'encadrement sera respecté selon les textes en vigueur.

Prévoir des bottes en fonction du site.

On consultera la météo avant la sortie.

L'animateur aura repérée le site où se déroulera l'intervention.
Illustration des principaux concepts

· Notions sur la tourbière
Une tourbière est un milieu humide colonisée par la végétation qui se développe sur un sol peu perméable formé de tourbe, sur une épaisseur de 30 à 40 cm ou plus. La tourbe provient de l'accumulation, sur de longues périodes, de l'ordre du siècle ou du millénaire, de résidus végétaux (mousses et plantes supérieures) dans un environnement toujours humide, voire franchement aquatique. Cette permanence de l'eau, stagnante ou plus rarement mobile, donc appauvrie en oxygéne, provoque l'anaérobiose, ou vie en milieu asphyxiant, dont résulte la dégradation ralentie des débris végétaux pour former la tourbe. 

L'une de ces mousses est la sphaigne, qui croit indéfiniment en hauteur. Elle est dépourvue de racines et pourrit par le pied. La sphaigne est une éponge végétale très efficace, elle peut retenir jusqu'à vingt fois son volume d'eau. Elle tient cette particularité de la morphologie et du fonctionnement de cellules originales.
· Notion d'écosystème


L'écosystème est constitué par deux éléments réagissant l'un sur l'autre. Le milieu ou biotope qui englobe tous les composants extérieurs aux êtres étudiés (climat, sol, roche, eau, air…) et la biocénose c'est-à-dire l'ensemble des êtres vivants.

· Dynamique des milieux


Des paysages et certains milieux naturels disparaissent ; les activités humaines ont également un impact sur l'environnement ; par ailleurs, l'homme dispose de moyens pour gérer harmonieusement son cadre de vie et il joue un rôle dans le maintien en équilibre de certains milieux.

Intégration dans les programmes scolaires

Thème abordé : x
, l'outil présente le thème, évoque les phénomènes qui s'y rapportent

Thème traité : xx , l'outil permet aux jeunes de reformuler le message que l'enseignant veut faire passer.

Sciences et technologies


x
analyser les relations entre les êtres vivants et leur milieu.


x 
le développement d'un être vivant (végétal ou animal) : naissance, croissance, âge adulte, vieillissement, mort.

La linaigrette a "un truc" : avec ses longues racines elle va chercher dans le sol pauvre les rares éléments nutritifs disponibles.

Le Trèfle d'eau ne manque par d'air ! Des petits tubes amènent l'air de ses tiges au reste de la plante noyé sous l'eau. Il a inventé le tuba ! 

La Droséra porte des goutelettes d'un liquide visqueux qui attire les insectes. Ils s'y engluent et le tour est joué, la plante n'a plus qu'à les digérer !

Les sphaignes croissent indéfiniment en hauteur, elles sont dépourvues de racines et pourrissent par le pied. L'accumulation de leurs parties mortes constitue la tourbe. La sphaigne est une éponge végétale très efficace, elle peut retenir jusqu'à vingt fois son volume d'eau. Elle tient cette particularité de la morphologie et du fonctionnement de cellules originales : les hyalocystes qui sont de deux sortes : 

· dans la tige ce sont des cellules mortes, vides de toutes substances, ouvertes par des pores qui y assurent une circulation permanente de l'eau ; 

· dans la feuille, ce sont des cellules vivantes, qui absorbent l'eau avec avidité. 

( La plupart des plantes carnivores sont protégées intégralement en France. Il est interdit de les récolter, de les détruire… L'utilisation de pots achetés en jardinerie (des espèces généralement non françaises) permettra une observation plus pratique des caractères des plantes et pourra permettre de prolonger l'activités dans la classe (culture).





